

EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 2.º

Martes 24 de enero de 1860.

NÚM. 360.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.
Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.
Redaccion de este periódico.—Cuesta den Palet. 7.

Sale el sol á las 7 horas y 44 minutos.

Pónese á las 5 horas y 42 minutos.

Sale la luna á las 8 h. y 26 m. de la mañana.

Pónese á las 7 h. y 42 m. de la noche.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales.

Un número suelto 6 cuartos.

Anuncios cada línea 3 cuartos.

SECCION DE NOTICIAS.

Madrid 18 de enero.

Ya que nos será imposible insertar integro el notable escrito que S. E. Illa. el Sr. Obispo de Barcelona ha publicado con motivo de la publicacion del folleto *El Papa y el Congreso*, copiamos los siguientes párrafos de la introduccion del mismo.

«La Santa Sede está pasando por una gran crisis: Esto decíamos en el mes de octubre último, cuando acabábamos de recojernos á nuestra capital despues de los trabajos de la santa Visita, y en los primeros momentos que llegaba á nuestras manos la alocucion pronunciada por Su Santidad en el consistorio de 26 de setiembre. Desde aquella fecha, por desgracia, la crisis no ha aminorado, ni se ha conjurado la tempestad. Muy al contrario: la crisis va haciéndose mas grave, y se apróxima el momento en que, constituida la Europa en tribunal supremo é inapelable, va á decidir de la suerte de los dominios temporales de la Santa Sede. ¿Cuál será el fallo? Si hemos de calcular por la calidad de los jueces, y por las gestiones, intrigas y peripecias que han precedido en este triste negocio, no nos atrevemos á lisonjearnos con un brillante resultado para la integridad del patrimonio de San Pedro é independencia de la Santa Sede. ¿Qué podrá esperar la causa católica de la política antipapal del gabinete de San James y de las pretensiones de supremacía espiritual del Czar de todas las Rusias?»

Recuérdese, sin embargo, lo que dijimos en nuestra pastoral de 18 de octubre. *No abrigamos la mas ligera inquietud por la existencia de la iglesia católica ni por la del Papado.* Cualquiera que sea la setencia fulminada por las divinidades diplomáticas de Olimpo del próximo Congreso, hay otra divinidad mas elevada que vela por la conservacion de la Iglesia, que ha empeñado su palabra, y que mas de una vez ha acreditado ser ella la que *dissipat cogitationes populorum, et reprobat consilia principum.* La mano invisible que ha sostenido y salvado á su Iglesia con su cabeza visible el Papa, así cuando oraba en la oscuridad de las Catacumbas, como cuando deramaba su sangre en los patibulos, y cuando era contrariada y perseguida por los obispos y principes arrianos, y cuando luchaba contra la prepotencia de los emperadores de Alemania, y cuando se veía conturbada por la osadia protestante reforzada por la imprudencia del fitosofismo, y cuando veía conducir su gefe prisionero á Valence y Fontainebleau, y cuando el bondadoso Pio IX emigraba á Gaeta, dejando á Roma en manos de la revolucion mas desatentada, no cabe duda, esta misma mano invisible sabrá tambien y podrá salvarla una vez mas, y mil veces, si fuere menester, de peligros mucho mayores y de olas mucho mas embravecidas. No, nada tememos, nada rezelamos por la vida de la Iglesia, y por la perpetuidad del Papado. Con Roma ó sin ella, con Estados temporales independientes ó mendigando de pais en pais un asilo hospitalario, siempre habrá Papa, porque siempre habrá

Iglesia hasta la consumacion de los siglos.

Pero podrán sobrevenir dias angustiosos para la Iglesia, y la crisis que está atravesando Pio IX en su trabajoso pontificado podrá prolongarse indefinidamente, si se sigue la política trazada por el folleto titulado *El Papa y el Congreso*. Como este trabajo literario ha adquirido tanta celebridad; como la política en él trazada, aparentando un catolicismo muy fervoroso y una gran devocion á la Santa Sede, envuelve cabalmente en nuestro humilde entender su desprestigio y atenta á su dignidad; séanos permitido, en nuestro concepto de católico y de obispo español, esponer nuestro sentir en cuestion tan delicada, y cuya solucion, si es desacertada, puede complicar de una manera lastimosa los intereses de la Iglesia y la buena inteligencia entre ella y las naciones católicas, y aun entre aquellas que sin llamarse católicas cuentan entre los súbditos un considerable número de católicos.»

—Uno de los bravos españoles, que abandonando sus habituales ocupaciones, han ingresado en el ejército de Africa en clase de soldados voluntarios, escribe la siguiente carta, que aunque sin carácter alguno de novedad, creemos verán con gusto nuestros lectores:

«Campamento de las Lagunas 6 de enero de 1860.—Principiaré manifestándole que he tenido la satisfaccion de concurrir á cuantas acciones se han dado desde que ingresé en el batallon cazadores de Ciudad-Rodrigo, que manda el bravo teniente coronel D. Angel Cos-Gayon. Aunque sin criterio para juzgar á los que tienen principios militares y poseen en mayor ó menor grado la ciencia difícil de la guerra, creo que las naciones mas militares de Europa no se desdeñarían de poseer los valientes y entendidos generales de este ejército.»

He visto en el combate á nuestro digno general en gefe, al general Turon, que manda la primera division de este cuerpo, y al bizarro gefe de estado mayor señor brigadier Cervino, hacer prodigios de valor y brillar en la señalada accion del 4 de una manera singular.

Resentido todavia del brazo derecho por efecto de la contusion que recibí en la accion del 30, no quise, sin embargo, diferir de tomar parte en ella, pues quedándome en los Castillejos no me hubiese cabido la satisfaccion de concurrir á tan gloriosa jornada, ni la de admirar el valor heroico de mis gefes, y guiado por esta idea cuando se dió orden al ejército para avanzar, me coloqué en el puesto que me está designado. Siempre á la vanguardia, que se componia de este batallon, el de Baza, un escuadron de húsares y otro de tiradores de la Albuera, despues de una hora de camino, divisamos el estenso campamento del numeroso ejército que ocupaba estas posiciones, cuyas avanzadas rompieron el fuego sobre mi batallon, que contestamos avanzando sobre el enemigo, el cual reforzado por triples fuerzas, lo fuimos nosotros á la vez por los valientes de Segorbe y Baza, y posteriormente por los de Albuera.

Generalizado el combate, que principiaria á las once de la mañana y concluyó al anocheecer, con fuerzas superiores en número, nuestro

valiente y entendido general Turon colocó por sí mismo dos piezas de montaña, en un punto tan á propósito, que puso al enemigo en la necesidad de abandonar aquella ventajosa posición, horrorizado por las bajas que producian en sus masas los multiplicados y acertados disparos de nuestra artillería. Tan feliz idea, unida á las disposiciones de nuestro digno y entendido general en gefe, secundadas por todos instantáneamente, y la bizarría de los gefes y oficiales del distinguido cuerpo de estado mayor que, menospreciando la vida, se lanzaban intrépidamente en medio de un fuego horroroso, comunicando las órdenes que recibían, han dado á nuestras armas una nueva victoria y un nuevo dia de gloria á nuestra amada patria, y que ha costado muchas pérdidas al enemigo.

Siento no poder ser mas estenso, porque en este momento recibimos orden de batir tiendas para marchar en apoyo de la segunda division, que salió anoche en direccion á Tetuan, de cuya plaza nos separa la distancia de dos leguas poco mas, y desde cuyo recinto me propongo dirigirle la continuacion de esta carta. Ruegue V., pues, que Dios bendiga nuestras armas. Yo tengo ciega confianza de que así ha de suceder.

—El dia 6 se presentó en actitud suplicante al general en gefe mas allá de los Castillejos, una mora cuyo miserable aduar se divisaba en lo alto de un cerro, haciendo mil genuflexiones y pidiendo una vaca, la única que sus mismos compatriotas la habian dejado y que habia caído en nuestro poder. El conde de Lucena, enterado de su reclamacion, mandó que le devolviesen la res, y la mora se alejó de allí ceremoniosamente y al parecer agradecida.

Si por la muestra ha de juzgarse el paño, no haremos mal en suspender el juicio sobre la hermosura de estas mugeres: presentóse ante el ejército, desgreñada, sucia y fea; peor con mucho á esas harapientas mendigas, que para vergüenza nuestra, pululan todavia por nuestras ciudades y pueblos.

—Un periódico de Bilbao publica las siguientes noticias:

«Entre los rasgos de verdadero patriotismo que están dando diferentes familias de este señorío en las presentes circunstancias, merece especial mencion el que acaba de prestar una familia honrada del valle de Orozco. Tiburcio Alcain y Ramona de Santua, esposos seragenarios de aquella vecindad, tan pronto como recibieron la invitacion de su alcalde para el alistamiento de voluntarios con destino al tercio vizcaino, presentaron espontáneamente sus tres hijos, arrogantes mozos solteros de veinte á veinticinco años, que debían servirles de báculo en su avanzada edad. Este acto ha causado la admiracion de aquel vecindario, y es tanto mas plausible, cuanto que es público en todo el valle el entrañable cariño que se profesa esta familia y la conducta irreprochable de sus individuos. El matrimonio á que aludimos es de la clase de labradores y lleva en arriendo hace muchos años una finca de la propiedad del licenciado Sr. D. José María de Lambarri, ac-

tual tercer diputado general del señorío por el bando gambonio. Parécenos que este acto no pasará desapercibido por parte de nuestra Ilustrísima diputación.

El valle de Orozco entregó 24 jóvenes robustos, de los cuales fueron admitidos todos, excepto uno que presentaba algún defecto en la dentadura. Cuando se dirigían á esta villa tuvieron ocasión de castigar la imprudencia de un inglés operario del ferro-carril, sin las desagradables consecuencias que pudieron resultar.

Son cerca de 600 los voluntarios vizcainos y guipuzcoanos que hay reunidos en Durango para el 4.º tercio. Con ellos está la bandera que como saben nuestros lectores, les fué regalada por los jóvenes seminaristas de Vergara.»

—Ha llamado la atención de algunos diarios el siguiente párrafo de una carta que, fechada el 4, publica un diario sevillano.

«Las reflexiones hechas en mi última sobre lo que hemos ganado despues de la acción del día 4.º, me afirman mas en la esperanza que abrigo acerca del éxito de las proximas operaciones. El enemigo, despues de alzado su campamento, y situado en sierra Negron, al ver que el de los nuestros se adelantaba, se muestra como inerte, á no ser que allá en su retiro medite otro ataque al paso de nuestro ejército. No lo dudo.

Ello es lo cierto que las operaciones en mayor escala van á comenzar, y que acaso el imperio marroquí sienta el rigor de las armas españolas aun mas allá de los límites que en principio pudieron fijarse. Recuerdo, y no las hecho, como decirse suele, en saco roto, las palabras que el general O'Donnell pronunció durante el vivo fuego en la última acción, cuando se le acercaban á narrar las fechorias del enemigo. «Dejádlos, dijo, pues que el imperio de Marruecos se ha de estremecer bajo nuestras plantas.» Augurio que acaso se realice, pues empeñada como lo está la cruel guerra, ¿qué espíritu puede señalar en su mapa el lugar donde aquella tenga su desenlace?... Si, amigos míos; no es posible abrazar de una ojeada las contingencias que pueden sobrevenir desde el instante en que nuestro pabellon flote sobre los muros de una población enemiga.»

Hé aquí como comenta *La Iberia* el párrafo anterior:

«Las palabras que se atribuyeron al general O'Donnell, pronunciadas en los momentos del combate, confesamos que son dignas de consignarse, si es que revelan un pensamiento ulterior sobre las ventajas positivas que hemos de reportar de esta guerra. Estas palabras son bellísimas, y propias de la situación en que se profirieron, en medio de la pelea, á la vista de tantos grandes rasgos y esfuerzos inauditos de valor heroico; contemplando con sentimiento y ardiente deseo de venganza á la par, correr la preciosa sangre de los bravos soldados españoles, y teniendo presente sin duda la alta misión de que España, esta nación de héroes y mártires, ha revestido al general en jefe al enviarle á Africa, poniendo en sus manos la bandera nacional, y depositando en tan bizarro jefe la honra y el porvenir de todos sus hijos. ¡Oh, sí! Llegue pronto el día en que la profecía se cumpla, y se estremezca el suelo africano bajo la victoriosa planta de los invictos españoles! Nuestro corazón; todo nuestro ser palpita de inmenso júbilo á la sola enunciaci6n de idea tan grata y magnífica para cuantos hemos nacido en la tierra de los Pelayos, los Cides y los Gonzalo de Córdoba.»

—El mismo general deseo que se ha manifestado en los regimientos de infantería de pasar á la guerra de Africa, se manifiesta ahora en los batallones de provinciales puestos sobre las armas, y que anhelan impacientes la honra de compartir las fatigas y la gloria de aquellos de sus camaradas que pelean por la patria en Marruecos.

—Entre las muchas descripciones de la batalla de los Castillejos que se han recibido,

nos parece muy curiosa la siguiente del combate, escrita por un oficial de marina.

Fondeadero de los Castillejos 2 de enero.

«Puede decirse que ayer han inaugurado la campaña las lanchas cañoneras. El ejército tenía la órden de avanzar hasta este punto y se suponía habia de costar mucha sangre, no solamente por lo quebrado del terreno, sino por tener los moros en este punto su campamento y batiéndose impunemente desde una especie de casas ó antiguos baluartes que son los que dan el nombre que lleva este punto. Desde el amanecer de dicho día empezó á notarse mucho movimiento en el campamento de los moros y las cuatro cañoneras y tres vapores convenientemente situados, rompieron el fuego sobre los grandes grupos que se movían en distintas direcciones, cañadas, y á los citados Castillejos ó haluartes, siendo nuestros disparos de granada, bala ó metralla, segun lo exigían las circunstancias y todos muy bien dirigidos.

«La division de Prim, que venia á vanguardia, llegó como á las nueve y media de la mañana á la bajada de un monte, á cuyo pié hay un regular llano: mas de dicho punto no podían pasar por el horroroso fuego que salia de un baluarte de una cañada que habia detrás de él; lo mismo sucedió en otros montes y barrancos un poco mas tierra adentro, y en esta situación permanecieron las fuerzas tiroteándose por espacio de dos horas; se nos dió la órden á las cañoneras de dirigir los fuegos á dicho baluarte, y habiéndonos aproximado todo lo posible á la playa, dirigimos contra ella los fuegos con tal acierto, que siete granadas la atravesaron y medio demoliéron, causando grande estrago á la gente que la ocupaba, y á su caída en la cañada reventaban en medio de grandes fuerzas de caballería é infantería que allí habia: otras granadas y balas que no tocaban el baluarte, reventaban en el mismo sitio siendo muy grande el estrago; las tropas escalonadas en la bajada del monte victoreaban á la marina á cada disparo: tres de los siete que atravesaron la casa, tuve la suerte que fueran míos, y tanto llamaron la atención, que cuando las tropas ocuparon el llano, el general Garcia hizo preguntar el nombre del que mandaba la cañonera núm. 5.

«A cada disparo de los dichos, era grande el número de moros que abandonaban aquella posición, llevándose arrastrando y á caballo á sus muertos y heridos; el último disparo dirigido á la casa, fué uno de los tres míos y fué tanto el estrago que causó que á su vista se dió órden al ejército de cargar á la bayoneta, verificandolo al mismo tiempo veinte hombres de tropa que de los vapores y cañoneras habian desembarcado y que estaban aparapetados en las ruinas de un castillejo inmediato á la playa: á gritos pedimos que queríamos desembarcar y habiéndonos concedido, lo verificamos tirándonos al agua porque fuera mas pronto.

«Próximo al campamento morisco habia un montecillo y en su cúspide una caseta; comprendí lo interesante de la posición, y despues de echar una mirada á mi gente y marineros y viéndolos decididos, subimos á la carrera plantando el pabellon de mi lancha en la caseta referida. Una vez allí sostuvimos un fuego de media hora con unos 80 moros de infantería y caballería que desde otra altura proxima nos gritaban: «venir aquí, cristianos venir aquí.» Habiendo recibido órden de volver á los buques, seguimos hasta las cuatro de la tarde plantando balas y granadas en las posiciones que conservaban los moros.

«Ocupado por nuestras tropas el *Castillejo*, que nos causó mucho daño, tuvo lugar una bizarra carga de dos escuadrones de húsares, aunque pagaron con sensibles pérdidas su cesivo arrojo. Por su parte la infantería se batió al pié de una colina que dominaba el campamento enemigo, y la cual despues de muchas pérdidas, cargas, retiradas, etc., quedó

por nosotros, siguiendo, si bien mas débil, el fuego hasta muy entrada la noche. El general en jefe nos manifestó haber quedado muy satisfecho de la marina.»

—Un presidario condenado á cadena perpétua, residente en el establecimiento penitenciario de la Coruña, ha elevado á S. M. una instancia. Hé aquí uno de sus párrafos mas notables:

«Dios permita que en los trances de la guerra puedan servir como buenos y expiar sus extravíos, mejor que en ninguna parte, los que por malos sufren los rigores de la justicia. Que no sea yo, señora, de peor condicion que mis compañeros de infortunio que han derramado su sangre al frente del enemigo. Qué mi cadáver sea el de un defensor de nuestra religion sacrosanta, y no el de un miserable presidario. Que mi expiacion sea fecunda á la sociedad que me condena, y no se esterilice en la soledad y la impotencia.»

—El *Diario de Barcelona* refiere el siguiente notable hecho ocurrido el día de la acción de Castillejos:

«Aquel día terrible presencié actos de valor heroico; pero lo que mas me conmovió fué ver una mujer, al parecer francesa, al pié de la casa del Marabú, que era donde iban los heridos á recibir la primera cura, cargada con una cesta y un barril de agua, y á todos los heridos que pedían agua, pues hacia un sol abrasador, sacaba un vaso, lo llenaba, y le ponía un poco de jarabe y se lo daba. Algunos oficiales le pedían el precio del jarabe, creyendo que era cantinera, y contestaba que nada valia, y cuando insistían, volvía la espalda y se alejaba, regresando cuando se presentaba otro herido.

«Cuando concluía el agua, ella misma se iba á un arroyo lejano, y volvía cargada, sudando y sofocada; su fisonomía era de una mujer del pueblo, tostada, jóven, de pelo negro, y con un sombrero de paja ordinario; pero se conoce que iba así disfrazada para sustraerse á las impertinencias de tanto hombre como hay aquí. ¿De dónde y como ha venido esta mujer? Acabada la acción desapareció, y probablemente no la volveremos á ver hasta otra. Esta abnegacion y el bien que hizo aquel día, es cosa que admira.»

—Escriben de París á *Las Novedades*:

«Estas dos potencias (Francia é Inglaterra), en presencia de la imposibilidad de la reunion del Congreso, y no queriendo dejar abandonada la actual situación de las cosas, que podria acarrear grandes embarazos, han querido por de pronto establecer entre si una completa igualdad de miras acerca de las cuestiones pendientes.

Una vez conseguido esto, se consignaria su pensamiento comun en un protocolo, que quedaria abierto, invitándose á las demás potencias á manifestar su adhesión á las miras en él espuestas. Las ventajas de este procedimiento saltan á la vista.

En efecto, este protocolo, que contendria la expresión del pensamiento europeo, tendria tanta importancia como el manifestado en un Congreso, y las potencias que negasen su adhesión (probablemente no serian mas que el Austria, Nápoles y Roma) se hallarian aisladas ante la Europa unida. Además, este acto diplomático que sancionaria indudablemente el estado de cosas, tal como existe en la actualidad en Italia, ofreceria terreno sólido y legal á los esfuerzos de los italianos para reorganizar su nacionalidad, y haria cesar el estado precario y peligroso en que nos encontramos.»

Londres 13.—El *Mornig Post* declara que existe una alianza virtual entre Francia é Inglaterra para reconocer y proteger la independencia de la Italia central y del Norte; que ningun tratado especial se ha firmado con este objeto; pero que si estallase la guerra entre Francia y Austria, los intereses de Inglaterra exigirían que esta quedase prontamente terminada, y que el derecho y el deber de Inglaterra seria

hacer pesar su poder moral y en caso necesario, el militar y naval en la balanza, para terminar la guerra. Así, pues, cualquier ataque contra la independencia italiana, tendría en contra la resistencia completa de Inglaterra.

Roma 17.—Se ha fijado en los sitios públicos un parte telegráfico de París dirigido a la legación de Portugal, el cual contiene lo siguiente:

Alianza entre Francia, Inglaterra y Rusia;
Inmediato llamamiento del ejército francés de ocupación;
Prontas reformas en Roma y Nápoles;
Anulación del Congreso;
Prohibición de intervención alguna por parte del Austria;
Reunión de la Saboya y Niza;
Gobierno independiente en la Italia central.

Nápoles 17.—El ejército se elevará a 140,000 hombres.—Los partidos liberal y retrógado están luchando abiertamente.—Ha llegado el príncipe inglés Alfredo en la fragata *Euryalus*.

EL CORREO.

La prensa toda de la corte sin distinción de color político ha dirigido estos días los más expresivos elogios al Gobierno español por la prontitud con que ha verificado el pago a la Inglaterra de los cuarenta y siete millones de reales que le adeudaba por los fusiles y municiones que facilitó a nuestra nación con motivo de la última guerra civil. En esta parte los periódicos de Madrid han cumplido un deber sagrado que les imponía su cualidad de buenos españoles; y pues se trata de una cuestión de honra nacional que en nada se roza con las discusiones de la política interior ni perjudica los intereses de partidos determinados, nosotros queremos también levantar nuestra voz, aunque muy débil, para manifestar la satisfacción que nos cabe al ver terminado de una manera tan digna un asunto por cuyo medio intentara tal vez una nación extranjera introducir serias complicaciones en las críticas circunstancias que estamos atravesando. La Inglaterra acaba de recibir una lección que bien vale los cuarenta y siete millones: y a fé que en esta ocasión ha sido tanta la alegría de todos los españoles, como el gabinete inglés esperaba que fuesen los apuros para satisfacerle su inoportuno pedido. Pero el gabinete inglés no había tenido en cuenta que la nación que no se apura cuando viene el caso de entregar sus pasaportes a un embajador extranjero porque no le acomoda su conducta, tampoco debe apurarse por tener en su Tesoro unos cuantos millones menos. La deuda de la España está pagada, y este hecho que nada hubiera significado en circunstancias normales, ahora en medio de los grandes gastos que está originando la guerra habrá dado a conocer a nuestra generosa amiga lo que pueden los españoles cuando se intenta poner en peligro la honra nacional. España e Inglaterra han sido juzgadas ahora por todas las demás naciones: estas habrán conocido ya cual de las dos es más digna de sus simpatías.

Por nuestra parte cualquiera sacrificio nos hubiera sido agradable si el Gobierno de S. M. hubiese debido apelar al patrio-

lismo de los españoles para pagar aquella deuda; y cuánto mayor no ha de ser nuestro placer viendo que después de hecho este pago queda aun en las arcas del Tesoro un considerable sobrante para hacer frente a los gastos de la guerra, de esa guerra que tanto mortifica a nuestra desinteresada y noble aliada? Mortifiquenla en buen hora los triunfos de nuestras armas; que nosotros, Dios mediante, y a pesar del pago de esos millones terminaremos felizmente la lucha empeñada con el imperio de Marruecos, mientras ella podrá ver desde su pico de Gibraltar lo que sabe hacer el ejército español con los que dirigen ofensas a su patria.

Todos sin distinción debemos, pues, dirigir un voto de gracias a nuestro gobierno por la actividad que ha desplegado en este asunto, y porque merced a ella ha quedado nuevamente comprobada la exactitud de las palabras pronunciadas no hace muchos días por uno de los primeros diplomáticos diciendo: «La España es una gran nación.» Nuestro Gobierno ha comprendido que en tales casos la calma da lugar a no pocos comentarios porque cada día que pasa vale más que un año en circunstancias ordinarias; y por eso ha verificado el pago inmediatamente después de presentada la reclamación. El Gobierno ha interpretado fielmente los deseos de todos sus representantes, y por eso le dirigimos nuestra más sincera y respetuosa felicitación.

Estamos completamente de acuerdo con lo manifestado por nuestro apreciable colega *El Mallorquin* en el párrafo que ha publicado y copiamos más abajo, transcribiendo otro del *Diario de Barcelona* sobre los preparativos que se están haciendo en aquella capital cuando llegue la noticia de la toma de Tetuan. Nosotros creemos que las importantes ocupaciones del M. I. Ayuntamiento con motivo de la quinta no le habrán permitido tal vez dedicarse a un asunto hacia el cual se dirige la atención de todos los palmesanos; pero no dudamos que a él consagrará algunos momentos para evitar que aquella fausta noticia le encuentre desprevenido.—El público podrá tener conocimiento de este suceso antes que se haya recibido la balija, pues el vapor que traiga la noticia vendrá probablemente empavesado.

He aquí ahora el suelto del *Mallorquin* a que nos referimos:

«Para que nuestros conciudadanos puedan enterarse de las demostraciones de júbilo que se preparan en Barcelona, (en cuanto se reciba la fausta noticia de haber entrado en Tetuan nuestras valientes tropas), para celebrarla de una manera digna y cual cumple a buenos españoles, trasladamos con placer, del *Diario* de dicha capital los párrafos que siguen; siendo escusado manifestar que nosotros, y con nosotros la población toda, veremos con tanto mayor gusto que en nuestra capital se imita tan bello ejemplo, cuanto que estamos en la convicción de que nunca los buenos palmesanos han cedido a nadie en el patriotismo y acendrado amor a su nobilísima nación.—Dice así el *Diario de Barcelona*:

«Nuestro Excmo. Ayuntamiento, en cuanto se reciba el ansiado parte, dispondrá entre otras cosas, que salgan a recorrer las calles la música municipal y la de la escuela de Ciegos, los gigantes, enanos, leoncitos, etc., y que se adorne espléndidamente la fachada principal de las Casas Consistoriales. La autoridad militar anunciará por su parte tan feliz nueva con salvas de artillería y disponiendo que salgan de los cuarteles las músicas de los cuerpos de la guarnición. En la Santa Iglesia Catedral se cantará un solemnisimo *Te-Deum*, hallándose dicho templo iluminado como lo haya sido en las mayores festividades que se hayan celebrado en el mismo.—Se repartirán limosnas a las Corporaciones y Juntas de beneficencia para el socorro de los pobres.

En los barrios de la Barceloneta, que no ceden en patriotismo a los del interior de la ciudad, reina una animación extraordinaria, y según se presume, extraordinarias serán también las demostraciones que se hagan para celebrar la victoria de nuestras armas que tan anticipadamente se espera y que deseamos la corone el cielo de un pronto, próspero y glorioso éxito.»

SECCION COMERCIAL.

Embarcaciones fondeadas en el puerto de Palma.

Día 23.—De Valencia en 3 días land Juanito, de 55 ton., pat. Antonio Miguel, con 4 mar., 2 pas. y arroz.

De Villanueva en 3 días javeque 3a. Dolores, de 100 ton., pat. Juan Carbonell, con 9 mar. y vino.

De Tortosa en 4 días land S. Antonio, de 24 ton., pat. José Armengol, con 5 mar., sosa y harina.

Buques despachados.

Día 22.—Para Arenys javeque S. Juan Bautista, de 59 ton., pat. Andrés Barcelo, con 10 pas. y algarrobos.

Para Ceuta land S. José, de 50 ton., pat. Pedro Bosch, con 7 mar., y vino.

Para Tarragona land Lealtad, de 40 ton., patron Joaquin Martí, con 5 mar., 2 pas. y algarrobos.

Para Barcelona land Adonis, de 60 ton., patron Jaime Roca, con 5 mar., 1 pas. y algarrobos.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

La Conversion de S. Pablo apóstol, Sta. Elvira virgen y mártir, y el Bto. Raimundo Lulio.

Cultos.—Para mañana miércoles.—En S. Gerónimo a las seis de la mañana se dará principio a las cuarenta horas que se dedican a Sta. Paula. Luego de expuesto el Smo. se hará un rato de meditación; a las diez la Rda. Comunidad cantará la misa mayor y al anochecer habrá otro rato de oración mental y la reserva.

En S. Francisco de Asis se celebrará la festividad de la conversion del Bto. Raimundo Lulio, cantando la música a las diez de la mañana la misa mayor en cuyo ofertorio predicará D. Joaquin Dameto presbítero.

En Sta. Cruz, S. Jaime, y el Socorro al anochecer tendrá lugar la devoción que todos los meses se practica en memoria del nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo.

Por todo lo que va sin firma.

El Srío. de la redacción.—Juan Villalonga.

SECCION DE ANUNCIOS.

GRAN RIFA

EXTRAORDINARIA EN FAVOR DEL
BIZARRO EJERCITO EXPEDICIONARIO
DE AFRICA.

La comision de señoras creada en Barcelona al efecto de procurar recursos en beneficio del mismo, acaba de obtener del gobierno de S. M. una señalada muestra de deferencia con la autorizacion que ha recibido por Real orden de 30 de noviembre último publicada en los periódicos de esta capital, para efectuar dicha rifa.

Al solicitarla lo hizo esta comision con el fin de establecer un medio de contribucion voluntario, al alcance de todas las fortunas, de manera que cada cual pueda contribuir con su óbolo para un objeto tan patriótico, sin ostentacion, jactancia, odiosidad ni escrúpulo de ninguna especie.

La comision no necesita excitar el entusiasmo del pais porque el objeto es santo y nadie dejará de contribuir en poco ó en mucho para recompensar á tan valerosos soldados, que esponen su existencia para vengar el honor nacional, que derraman su sangre sacrificándola gustosos en aras de la patria, y que dejan tal vez á sus familias desgraciadas, huérfanos y necesitados, al solo amparo de los generosos y caritativos españoles.

BASES Y CONDICIONES DE LA RIFA.

El máximum de billetes será de 300,000 numerados desde el 1 al 300,000.

Cada billete vale **Rs. 4 uno.**

Los premios ó suertes, si se expenden todos los 300,000 billetes, serán:

Primer premio.—Una bala de cañon de oro de valor Rs. 100,000. Lo ganará el primer número que salga.

200 premios de una bala de cañon de plata, cada uno de valor Rs. 300. Ganará un premio de estos cada uno de los 200 números que salgan despues del primero.

100 premios de objetos varios de productos del pais de valor cada uno proximately Rs. 200. Ganará un premio de estos cada uno de los 100 números que salgan despues de los anteriores.

Ultimo premio.—Una bala de cañon de oro de valor Rs. 20,000. Lo ganará el último número que salga.

Total 302 suertes ó premios.

Estos premios disminuirán en la proporcion ó valor correspondiente, si se vendieran menos billetes de los 300,000 que sirven de base á esta Rifa, y en consecuencia solo entrarán en sorteo los billetes que se hubiesen emitido.

El sorteo será luego que se hayan ven-

dido los 300,000 billetes expresados, ó antes si así lo acordare la autoridad superior de la provincia; de todo lo que se dará el oportuno conocimiento al público

El sorteo se verificará á puerta abierta presidido por la autoridad, y con todas las formalidades y escrupulosidad requeridas.

Se publicarán los números premiados y suertes que les correspondan y dias del pago de los mismos, para el debido conocimiento de los interesados.

A las personas que tomen desde 100 billetes á 300 se les abonará 4 por 100 pagando en el acto su importe; de 301 á 700 el 5 por 100 con id; de 701 en adelante el 6 por 100 con id

El encargado en esta ciudad D. Pedro Sans y Serra, que ha admitido á tan laudable objeto la espendicion de los billetes de esta rifa, se ha unido con los Sres. Figueras Vilar y Compañía que lo harán sin ninguna clase de retribucion en sus propios establecimientos, de cuenta nueva de Sto. Domingo núm. 21 y plaza de las Copiñas núm. 80.

Articulos nuevamente llegados.

A las *Ninfas Palmesanas* calle de Bastaixos numero 32 tienda esquina contigua al horno den Frau.

Acaba de llegar á este establecimiento un elegante surtido de objetos de Bisuteria tales como:

Aderezos y medio aderezos de nacar, aluminium, mosayco, dublé y de luto del mas exquisito gusto.

Aretes, alfileres de pecho y para mantilla. Jemelos plaqué y de piedras y alfileres para corbata todo de última novedad.

Paraguas de seda y algodón, zapatos de goma de todas medidas y á precios módicos.

Esterescopos y vistas que contienen los principales edificios de Paris, Roma, Nápoles, Suiza, Egipto y Tierra Santa, iluminadas y de cristal desde el insignificante precio de dos sueldos á 4 pesetas una.

Cubiertos, cucharones y cuchillos de *Alpaca* de primera clase.

Abanicos de pluma y de los que forman un ramo de flores propios para teatro y baile. Y en fin una porcion de artículos de ornato y elegancia.

Coke (carbon purificado.)

El Coke tiene una aplicacion ventajosa para los fogones de grande dimension y de buena corriente de aire, tales como los de los hospitales, cuarteles, fábricas de dulces, fundiciones de metales, herreros, etc.—En la fábrica del gas se venden tres clases de este combustible á los precios siguientes:

Grueso á	44 rs. vn. el qq.
Mediano á	8 » »
Menudo á	5 » »

Las personas que deseen servirse de este combustible podrán acudir á hacer sus pedidos á las oficinas de la sociedad del alumbrado de gas.—Cuesta nueva de santo Domingo, número 76, piso principal, de 10 de la mañana á 2 de la tarde.

Interesante.

Contra el oídium vulgo *senreta* enfermedad de la vid que tantos perjuicios esta causando se conoce como único eficaz remedio la flor de azufre preparada y dada segun conveniente instruccion. De la clase indicada, y la especie de brocha é instruccion se encuentran para la venta en la casa núm. 59 de la manz. 120, calle *dels Llums*, que es la tienda de Vicente Veri situada al lado de la casa del Sr. D. José Miguel Trias: como el remedio debe principiarse cuando principian á brotar las parras se avisa al público para los que gusten aprovecharse del mismo que ha proporcionado grandes ventajas á los cosecheros españoles y extranjeros de todos los paises.

Nodriz.

Una de 24 años y la leche de 12 dias desearia criatura para criar en su casa que la tiene en Sta. Eugenia. En esta imprenta darán razon.

Pérdida.

El sábado 21 por la mañana yendo por varias calles de la ciudad y principalmente por la plaza nueva, se extraviaron dos copias de actas. La persona que las hubiese hallado y quiera devolverlas á su dueño, se servirá pasar por esta imprenta, quien ademas de darle las gracias se gratificará el hallazgo.

Aviso.

En la imprenta de este periódico se necesitan un oficial cajista y dos aunque no estén tan adelantados.

Plateria y Joyeria

DE

D. OCTAVIANO CARLOTTA Y ROMEY,
calle de S. Nicolás núm. 81.

Habiendo llegado á esta capital procedente de Paris con un rico y variado surtido de alhajas de exquisito gusto y suma baratura el antiguo socio de esta casa D. Pedro Arbós, conocido ya en esta ciudad por lo primoroso de sus obras como diamantista, las cuales merecieron el premio de medalla de oro en la exposicion de 1849 se anuncia para conocimiento de las personas que gusten surtirse de ellas. En dicho establecimiento se hallan de manifiesto.

Gran Barato.

Tratando de realizar la tienda de paños de la calle de S. Miguel núm. 1 géneros de los mismos fabricantes como son paños negros y de varios colores, patenes, castores, terciopelos, lanillas, varetas, tartanes y paños mesa de villar á precios sumamente baratos se hace saber al público que quedará abierta la venta por solo 6 dias.

Teatro del Circulo.

Funcion 4.^a para el juéves 26 de enero.

Se pondrá en escena la ópera en 3 actos, música del maestro Verdi.

LUISA MILLER.

A las 7.

Editor responsable.—D. Juan Garcia de Paredes

PALMA.

IMPRESA DE LA V. DE VILEALONGA
Cerca del Correo

P. O. D. C.
Juan Villalonga